

应急演练实战化 筑牢企业“防火墙”

本报讯 (记者 王凯 通讯员 王博申昊昊)为进一步提升工贸企业从业人员疏散逃生避险意识和能力,夯实企业安全基础,提升全市工贸企业安全管理水平,近日,我市工贸行业粉尘涉爆应急疏散演练观摩现场会在周口金丝猴食品有限公司举行。周口市应急管理局党委委员、副局长蒋浩,沈丘县委常委、常务副县长李广肃参加活动并讲话。各县(市、区)

应急管理局负责人、工贸股长及工贸重点企业负责人参加活动。

本次演练以员工服装产生电火花,引燃悬浮在空中的可燃粉尘发生局部闪爆,闪爆导致1名员工“失联”,现场有明火和烟雾,部分设备电源中断,现场积尘存在二次爆炸风险为背景,紧扣安全生产工作核心要求,立足行业安全管理实际,精准模拟粉尘防爆领域典型事故场景,全面检验企业安全生产应

急预案的科学性、针对性和可操作性,进一步压实各级安全生产责任链条。

此次演练出动各类人员200余人,过程组织严密、紧张有序,参演人员反应迅速、各司其职、紧密协作,高质量完成各项任务,达到了演练预期效果。

演练结束后,李广肃指出,全体参演人员以“实战”标准严格要求自己,认真投入、密切配合,精准

完成每一个流程、每一个环节,真正做到检验预案、锻炼队伍、磨合机制、提升能力的目的。他强调,参演人员要以练为战强本领,把演练中的好经验、好做法固化下来,针对暴露的问题补齐短板,不断提升应急预案的实用性和可操作性。工贸企业要切实履行安全生产主体责任,压实责任筑防线,将应急培训融入日常,让每一位员工都成为安全“守护者”。

视觉新闻



火灾猛于虎,增强群众消防安全意识非常关键。近日,周口市安全生产委员会办公室下发通知,组织我市各级各部门利用电子显示屏、广播、微信群、抖音号等渠道,将“警示教育课堂”开在基层一线,直达群众身边。截至目前,我市已经组织开展三个阶段的宣传教育活动。

图片均为宣传教育活动现场。

记者 王凯 摄

太康县

聚焦安全生产 开展谈心谈话

本报讯 (记者 王凯 通讯员 李巍) 2025年12月17日,太康县政府召开2025年度安全生产谈心谈话会,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神,推动安全生产责任落实,分析当前形势,统一思想,凝聚共识,坚决守牢安全生产底线。太康县安委会成员单位主要负责人、各乡镇党政主要负责人参加。

会议指出,安全生产事关发展全局、人民福祉。全县各级各部门必须从政治高度深刻认识做好这项工作的重要性,自觉将安全发展理念贯穿经济社会发展全过程、各领域。要坚决扛起政治担当,严格落实“一岗双责”,将安全生产与业务工作紧密结合,做到同向规划、同步推进、同步检查,勇于担当,履职尽责,确保安全监管无死角、责任链条不断档。

会议强调,要深入开展治本攻坚,突出重点行业领域,聚焦消防、燃气、建筑施工等关键部位,结合季节性和阶段性特征,深入开展全覆盖、“穿透式”的隐患排查整治,建立问题清单,明确整改责任与时限,实施全过程闭环管理。要狠抓源头治理,推动安全管理模式事后处置向事前预防转型,着力提升本质安全水平。要强化警示教育,深刻汲取近期各地

事故教训,组织本地区、本行业领域相关单位和相关人员,深入学习反思,切实做到举一反三、警钟长鸣,以案促改提升。要全面防范化解风险,健全完善风险研判预警机制,对苗头性、倾向性问题做到早发现、早报告、早处置。要提升应急管理能力,完善各类应急预案,加强实战化应急演练,确保应急力量、物资、装备处于良好备勤状态。

鹿邑县应急管理局

安全生产谈话“面对面” 企业主体责任实打实

本报讯 (记者 王凯 通讯员 杨东升) 为压紧压实企业安全生产主体责任,强化重点行业领域安全风险防控,近日,鹿邑县应急管理局组织辖区部分重点工贸企业主要负责人,开展安全生产谈心谈话活动,压实企业安全生产责任,防范化解重大安全风险,确保全年安全生产工作形势稳定。

此次安全生产谈心谈话围绕当

前安全生产形势、企业存在的突出风险隐患及改进方向展开。鹿邑县应急管理局相关负责人强调,各企业要深刻认识安全生产工作的极端重要性,切实增强红线意识和底线思维,坚决克服麻痹思想和侥幸心理。各企业要切实担负起主体责任,主要负责人必须严格履行第一责任人职责,将安全压力传导至每个岗位、每个环节。要持

续加大安全投入,强化安全教育培训,提升从业人员安全技能与应急避险能力。要深入开展风险分级管控和隐患排查治理,对发现的隐患建立台账,限期整改,形成闭环管理,不断完善应急预案并加强演练,提升应急处置水平。

在场的工贸企业主要负责人一致表示,他们将严格落实此次谈话要求,常态化开展自查自纠,补齐短板

弱项,不断提升本质安全水平,确保企业安全平稳运行。

“此次安全生产谈心谈话进一步凝聚了安全发展共识,明确了安全生产工作重点与责任。我们将持续加强对重点工贸企业的指导服务与监督检查,推动全县工贸企业安全生产形势持续稳定向好。”鹿邑县应急管理局相关负责人说。

安全生产 警钟长鸣

违法发包、管理缺位酿惨剧

2024年7月25日,由某金属制品有限公司发包、某钢结构有限公司施工的厂房维修工程,在施工期间发生一起高处坠落事故,造成1名作业人员死亡。经事故调查组调查认定,该金属制品有限公司将钢结构厂房维修项目发包给不具备安全生产条件及相应资质的该钢结构有限公司,双方未签订专门的安全生产管理协议,未采取有效的技术、管

理措施及时发现并消除事故隐患,该金属制品有限公司和钢结构有限公司对事故发生负有责任。

处理结果

根据属地政府批复的事故调查报告,依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项,对负有责任的生产经营单位处30万元以上100万元以下的罚款。依据《生产安全事故罚款处罚规定》第十四条第二项,事故发生单位对一般事故负有责任的,造成1人死亡,或者

限公司分别罚款55万元。

专家评析

发生一般生产安全事故的,依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项,对负有责任的生产经营单位处30万元以上100万元以下的罚款。依据《生产安全事故罚款处罚规定》第十四条第二项,事故发生单位对一般事故负有责任的,造成1人死亡,或者

3人以上10人以下重伤,或者300万元以上1000万元以下直接经济损失的,处50万元以上70万元以下的罚款。

本案中,根据批复后的事故调查报告,该金属制品有限公司和钢结构有限公司对事故发生负有责任,行政执法部门已依据上述规定分别对两家公司进行处罚。

(来源:应急管理部微信公众号)

我市开展森林防灭火应急推演

本报讯 (记者 王凯) 为进一步检验《周口市森林火灾应急预案》的科学性和可操作性,提升各部门协同作战能力、快速响应能力及应急处置水平,确保一旦发生森林火灾能够高效有序开展扑救工作,最大限度减少人员伤亡和财产损失,2025年12月22日,周口市防灾减灾救灾委员会办公室组织相关成员单位开展森林防灭火推演。周口市应急管理局党委委员、副局长李玉锁主持推演活动。

此次森林防灭火推演以周口市已连续15天无有效降水,空气湿度持续低于30%,风力维持在3级至4级,周口市森林防灭火指挥部发布森林火险橙色预警,周口市西华县国有林场发生森林火灾为背景,

设置了4个推演阶段、12个关键情景,模拟火灾从发生、发展、蔓延到扑灭的全过程。

周口市地处黄淮平原,虽森林覆盖率低于山区地市,但境内有国有林场、生态廊道、农田防护林及成片经济林,秋冬季节天干物燥,林下可燃物堆积,防火形势严峻。此次森林防灭火推演旨在检验《周口市森林火灾应急预案》的科学性和可操作性,查找预案漏洞,完善应急处置流程;强化各部门之间的协同配合,明确应急响应、指挥调度、抢险救援、后勤保障等环节的职责分工;提升各级应急指挥人员的综合研判能力、决策能力和现场处置能力,确保一旦发生森林火灾,能够“打早、打小、打了”。

应急科普 共享平安

扶沟县:安全宣传进基层

本报讯 (记者 王凯 通讯员 范伟彦) 近日,扶沟县应急管理局组织工作人员,开展安全宣传进社区活动。

活动中,扶沟县应急管理局工作人员重点围绕居民常见的安全风险,用通俗易懂的语言,讲解燃气安全使用、用电安全与防火规范、火场逃生技巧等实用安全知识。针对独居老人、留守儿童等特殊人群,工作人员格外耐心细致,反复叮嘱他们安全注意事项,同时帮助他们排查燃气管道老化、电线乱拉乱接等潜在隐患,现场指导整改,从源

头防范安全事故。

工作人员深入20余个小区向居民发放《居民安全宣传手册》《控烟知识宣传手册》及宣传彩页15000余份,通过“面对面”宣讲、“零距离”服务、“手把手”教学”的方式,让抽象的安全知识变得易懂好记,真正实现安全知识入脑人心。

下一步,扶沟县应急管理局将持续深化安全宣传“五进”工作,不断创新宣传形式、丰富宣传内容,让安全服务常态化、精细化,切实筑牢家庭安全防线,为平安扶沟建设添砖加瓦。

项城市:共话安全“零距离”

本报讯 (记者 王凯 通讯员 曹青) 近日,项城市应急管理局宣传队深入各镇(街道)新时代文明实践中心(所、站),开展宣传活动,进一步增强基层群众安全生产意识,将安全知识精准送达群众身边。

活动现场,宣传人员通过“集中宣讲+手册发放+现场答疑”的形式,用通俗易懂的语言向群众讲解日常生活安全生产注意事项,重点普及防火、防洪等突发灾害的应对措施及自救

互救技能,并向群众发放《家庭应急手册》《防灾减灾指南》等资料。针对基层群众关心的用电安全等问题,宣传人员逐一进行细致解答。

项城市应急管理局相关负责人表示,下一步,他们将以此次活动为契机,持续依托新时代文明实践活动平台,通过多渠道拓展、多种形式创新的方式,普及应急知识,着力提升群众风险防范意识与应急处置能力,凝聚多方力量,共同筑牢安全发展坚实屏障。

举报隐患 共享安全

周口市安全生产委员会办公室以举报电话、扫码举报等方式,受理群众举报安全生产非法违法行为线索。一经查实,我们将依据《河南省安全生产领域举报奖励实施办法》相关规定,对举报人予以奖励,最高奖励金额30万元。我们将对举报人个人信息进行严格保密,依法保护举报人的合法权益。

举报方式:1.拨打“12350”举报电话。2.扫码举报。

周口市安全生产委员会办公室
2025年12月15日



第218期

策划:袁志勇
执行:郭元元
张磊
审校:王凯



市应急管理局
微信公众号